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Общая характеристика работы
Актуальность исследования. В настоящее время вопрос формирования математических представлений и овладения знаниями воспитанниками и  обучающимися – один из актуальных вопросов образования. В Концепции развития математического образования в Российской Федерации подчеркивается, что математика занимает особое место в науке, культуре и общественной жизни, являясь одной из важнейших составляющих мирового научно-технического прогресса. Изучение математики играет системообразующую роль в образовании, поскольку обеспечивает развитие познавательных способностей человека, в том числе способности к логическому мышлению. Качественное математическое образование необходимо каждому для его успешной жизни в современном обществе. Успех нашей страны в XXI веке, эффективность использования природных ресурсов, развитие экономики, обороноспособность, создание современных технологий зависят от уровня математической науки, математического образования и математической грамотности всего населения, от эффективного использования современных математических методов. 
Перед дошкольным образованием, как одним из первых уровней образования, стоят ряд приоритетных задач, в том числе, – развитие математических представлений воспитанников, мотивация детей к изучению математики, содержание дополнительных программ с учетом интересов дошкольников и запросов общества, включение в дополнительное образование информационно-коммуникационных технологий для развития математических способностей. Основные идеи и положения Концепции развития математического образования в РФ – необходимый действенный стимул, который ориентирует специалистов образовательных учреждений на создание новых информационных ресурсов, информационных проектов, позволяющих удовлетворять культурные и образовательные потребности детей, родителей и педагогов в познании математики как фундаментальной науки и прикладной дисциплины.
Настоящее время характеризуется стремительным развитием информационных технологий, которые активно используются практически во всех сферах жизни общества и видах деятельности человека. Перед современным образованием ставятся новые задачи, связанные с активным и эффективным использованием новых технологий в обучении и развитии детей. Дошкольное образование, являясь первым уровнем системы образования, требует в данном контексте пересмотра своего содержания, методов и форм работы с детьми. Одно из таких направлений – компьютерные технологии.

Компьютер в дошкольном возрасте не может использоваться в отрыве от других видов деятельности: предметной и продуктивной, игровой, взаимодействия с педагогом, с другими детьми. Это предъявляет определенные требования:

- к методике использования компьютера на занятиях с дошкольниками (важно учитывать снижение или исключение негативных последствий влияния на здоровье и психику);

- к разработке и выбору компьютерных программ для дошкольников с позиции психофизиологических оснований, которые связаны с такими особенностями экранов, как контент (расположение и представление визуальной и звуковой информации) и интерактив (организация взаимодействия программы с пользователем);

- к санитарно-гигиеническим условиям проведения образовательной деятельности с учетом требований СанПиН;

- к формированию у детей навыков безопасного использования компьютеров.

Несмотря на упомянутые проблемы, современные исследования в области дошкольной педагогики К.Н. Моториной, С.П. Первиной, М.А. Холодной, С.А. Шапкина и др. свидетельствуют о позитивном влиянии компьютерных игр на старших дошкольников. Как известно, этот период совпадает с моментом интенсивного развития мышления ребенка, подготавливающего переход от наглядно-образного к абстрактно-логическому мышлению. На этом этапе компьютер выступает особым интеллектуальным средством для решения задач разнообразных видов деятельности. Мышление, в соответствии с выдвинутой А.В. Запорожцем концепцией амплификации (обогащения), является интеллектуальной базой развития деятельности, а сам процесс овладения обобщенными способами решения задач ведет к ее осуществлению на все более высоком уровне. И чем выше интеллектуальный уровень осуществления деятельности, тем полнее в ней происходит обогащение всех сторон личности.

Как известно, игра является одной из форм практического мышления. В игре ребенок оперирует своими знаниями, опытом, впечатлениями, отображенными в общественной форме игровых способов действия, игровых знаков, приобретающих значение в смысловом поле игры. Проведенные исследования свидетельствуют, что ребенок обнаруживает способность наделять нейтральный до определенного времени объект игровым значением в смысловом поле игры. Именно эта способность является психологической базой для введения в игру дошкольника компьютера как игрового средства.

Анализ различных исследований позволяет констатировать, что развивающие компьютерные игры повышают самооценку дошкольников, достижения детей не остаются незамеченными ими самими и окружающими, вырабатывается уверенность в себе, целеустремленность, формируется умение договариваться, улучшается способность к волевым усилиям, повышается умение самостоятельно выбирать игры из предложенной программы и играть в соответствии со своим темпом развития. Развитие детей с помощью компьютерных игр способствует также повышению интереса к занятиям, высокой скорости усвоения предложного материала, мотивации на дальнейшую работу, а значит, – эффективному формированию психических познавательных процессов, таких как, мышление, воображение, внимание, память.

Вместе с тем, на практике в дошкольной образовательной организации (далее ДОО) для достижения вышеперечисленных целевых ориентиров, которые находят отражение в Федеральном государственном образовательном стандарте дошкольного образования, не всегда созданы соответствующие условия, что создает определенные трудности в работе с детьми. К ним можно отнести:

- недостаточное финансирование, необходимое для оборудования компьютерного кабинета, прохождения педагогами курсов повышения квалификации;

- отсутствие в ДОО отдельного помещения для проведения занятий с компьютерами;

- недостаточное количество развивающих компьютерных программ;

- большую численность детей в группах, что затрудняет проведение занятий и снижается их качество;

- отсутствие у многих педагогов навыков владения и желания учиться информационно-коммуникационным технологиям, как одному из профессиональных компетенций, которое требует профессиональный стандарт. Следовательно, проблема развития математических представлений у старших дошкольников с использованием современных технологий являются одной из наиболее значимых и актуальных проблем современной дидактики.
Актуальность данного исследования определяется противоречиями:

- между необходимостью внедрения компьютерных технологий в работу с детьми дошкольного возраста и недостаточной разработанностью на современном уровне психолого-педагогических аспектов проектирования и использования ИКТ;

- между богатством возможностей ИКТ и недостаточной степенью разработанности методического обеспечения процесса использования ИКТ  в развитии математических представлений дошкольников;

Данные противоречия обусловливают актуальность проблемы исследования.

Проблема исследования: каковы возможности сочетания традиционных и информационно-коммуникационных технологий в развитии математических представлений дошкольников?
Объект исследования – процесс развития математических представлений у старших дошкольников.

Предмет исследования – возможности программы «Умный Логозаврик» в развитии математических представлений у старших дошкольников через информационно-коммуникационные технологии. 

Цель исследования: теоретически обосновать и экспериментально проверить результативность программы «Умный Логозаврик» для развития математических представлений старших дошкольников через информационно-коммуникационные технологии
Для достижения поставленной цели сформулированы следующие задачи исследования:

1. Провести теоретический анализ проблемы развития математических представлений у детей старшего дошкольного возраста; 

2. Разработать методическое обеспечение дополнительной общеразвивающей программы "Умный Логозаврик".

3. В ходе опытно-экспериментальной работы выявить возможности специально-разработанной программы "Умный Логозаврик" в развитии математических представлений у детей старшего дошкольного возраста.

Гипотеза: Программа "Умный Логозаврик", основанная на комплексном применении традиционных и информационно-коммуникационных технологий, способствует расширению объема и разнообразия наглядных образов,  как основы развития математических представлений; дает возможность последовательно усложнять математическое содержание, как средство развития способов действий; позволяет  реализовать многофункциональность математических заданий как способа развития взаимосвязи между математическим представлениями.

Положения, выносимые на защиту:

1. Программа «Умный Логозаврик», основанная на комплексном применения традиционных и информационно-коммуникационных технологий, позволяет реализовать развивающие функции дидактических заданий и компьютерных упражнений. 

2. Разработка методического обеспечения дополнительной общеразвивающей программы "Умный Логозаврик» позволяет ей быть результативным средством развития математических представлений у старших дошкольников.

3. В ходе реализации программы «Умный Логозаврик» осуществляется актуализация основных содержательных разделов математической подготовки дошкольников, совершенствуются способы выполнения специальных упражнений, проявляется осмысление взаимосвязи между математическим представлениями.

Основное содержание исследования
Наше исследование проводилось в четыре этапа.

1 этап: Постановка проблемы исследования, обоснование его актуальности. Определение объекта и предмета, темы исследования. Формирование цели и соотнесенных с ней задач, осмысление методологического аппарата. Результатом данного этапа является введение.

2 этап: В первой главе, состоящей из трех параграфов в ходе анализа проблемы у детей старшего возраста выявили основные этапы  развития математических представлений, провели анализ основных средств, а также уточнили возможности ИКТ, как основного средства развития математических представлений у детей старшего дошкольного возраста.

3 этап: Проведенный методический поиск путей развития математических представлений дошкольников связан с выбором дополнительной общеразвивающей программы и представлен во второй главе, состоящей из трех параграфов. Результатом работы является дополнительная обшеразвивающая программа «Умный Логозаврик», составленная на основе программно-методического комплекса «Математика» Варченко В.И.

В исследовании осуществлялась коррекция выбранного программно-методического комплекса «Математика», включающая:

1. Составление диагностического инструментария для проведения начальной и итоговой диагностики воспитанников.

2. Подбор комплекса презентаций для каждой обучающей истории к сборнику «Логошины истории».

3. Составление конспектов занятий.

В ходе опытно-экспериментальной работы нам предстояло выявить возможности дополнительной общеразвивающей программы «Умный Логозаврик», которые состоят в:

- расширении объема и разнообразия наглядных образов  как основы развития математических представлений;

- последовательном усложнении математического содержания, как средству развития способов действий;

- реализации многофункциональности математических заданий как способа развития взаимосвязи между математическими представлениями.
В результате исследования мы выяснили, что предложенная нами дополнительная общеразвивающая программа «Умный Логозаврик» обеспечивает повышение уровня  развития математических представлений старших дошкольников в рамках основных содержательных линий, о чем свидетельствуют результаты сравнительного эксперимента. 

4 этап: Анализ, интерпретация и оформление результатов исследования.

Анализ развития элементарных математических представлений детей дошкольного возраста, проведенный в теоретической части исследования,  показал, что их формирование – это целенаправленный и организованный процесс передачи и усвоения знаний, приемов и способов умственной деятельности. Развитие математических представлений проходит по следующим направлениям: пространство, время, форма, множество, величина, число и количественное представление. Каждый элемент имеет свою специфику формирования в дошкольном возрасте, на которой и строится методика обучения.
Само понятие представления, как базового понятия математических представлений, понимается как процесс мысленного воссоздания образов объектов и явлений, которые в конкретны момент времени не влияют на органы чувств человека. В формировании общих представлений важнейшую роль играет речь. Выделяются три основные функции представлений: сигнальная, регулирующая и настроечная. Математические представления понимаются как элементарные знания о пространстве, форме, величине, времени, количестве, их свойствах и отношениях, которые необходимы для развития у ребенка житейских и научных понятий. Математическим представлениям свойственны наглядность, фрагментарность, неустойчивость и обобщенность. Математические представления развиваются как элементы системы, находящиеся друг с другом в определенных отношениях.
Важную роль в формировании элементарных математических представлений имеют средства, которые используются в образовательном процессе. Средства обучения математике являются компонентом целостной методической системы обучения, структура которой состоит из существующих связей между средствами обучения и другими компонентами системы - целями, содержанием, методами, формами организации обучения. Организационные условия осуществляют поддержку возможности и сопровождение реализации педагогических условий, т.е. выступают пространственной средой для образовательной среды. В свою очередь, средства обучения и их эффективность также связаны непосредственно с организационно-педагогическими условиями развития математических представлений, что открывает новые перспективы дальнейшего исследования в этой сфере. 
Обзор источников по проблемам использования ИКТ в развитии детей дошкольного возраста позволяет сделать выводы о том, что в условиях реализации ФГОС ДО характерным является переход от традиционных массовых средств информации (книги, телевидение, кинофильмы) к так называемым новым информационным технологиям - мультимедийным презентациям, компьютеризированным системам хранения информации, лазерным каналам связи и т.д. Эта необходимость обусловлена стремлением к повышению качества воспитательно-образовательного процесса в ДОУ. Федеральные программы развития образования уделяют особое внимание информатизации образования. Этот процесс регламентируется соответствующими программами, законами, нормативно-правовыми актами. Согласно современным требованиям к должности педагога, владение ИКТ и наличие знаний и умений их эффективного использования в рамках обучения является определяющим качеством профессиональной деятельности дошкольного работника. 

Информатизация дошкольного образования открывает педагогам новые возможности для широкого применения их в педагогической работе. Компьютер является эффективным техническим средством, при помощи которого можно значительно разнообразить образовательный процесс. ИКТ в современном мире позволяют педагогу проявить творчество, побуждают искать новые нетрадиционные формы и методы.

Организация и методика проведения занятий с использованием современных информационных, компьютерных технологий идентична методике проведения традиционных занятий по основным видам детской деятельности: развитию речи, математике, изобразительной деятельности и др.

Практически все исследователи сходятся во мнении, что развитие, обучение и воспитание детей дошкольного возраста посредством компьютера должно происходить в рамках игровой деятельности, которую с успехом можно реализовать, используя дидактические компьютерные игры.

На сегодняшний день современные проекты строительства дошкольных образовательных учреждений предполагают наличие компьютерных классов. Руководство дошкольных учреждений вправе избрать для реализации парциальные программы, связанные с приобщением детей дошкольного возраста к информационно-коммуникативным и компьютерным технологиям. Использование интерактивного оборудования при обучении старших дошкольников математике помогает закрепить, уточнить конкретное математическое содержание, способствует совершенствованию наглядно-действенного мышления, переводу его в наглядно-образный план, формирует элементарные формы логического мышления

Сегодня на рынке программного оборудования можно найти множество компьютерных игр, которые позиционируют себя как развивающие и познавательные. Отдельный сектор в производстве компьютерных игр занимают фирмы-производители игровых и обучающих программ, мультимедийных энциклопедий, интерактивных мультфильмов, познавательных и образовательных продуктов, в целом все, что необходимо для обучения, расширения кругозора и развлечения детей дошкольного возраста. Над такими разработками трудятся лучшие специалисты педагогического сектора и области программирования, тем самым реализуют разносторонние программы способные дать необходимый фундамент для развития всех областей жизнедеятельности ребенка.
Практическое исследование основных положений наше работы проводилось в подготовительной группе МАДОУ д/с №132. За основу нашей дополнительной развивающей программы "Умный Логозаврик" была выбрана компьютерный практикум "Математика" автора В.И. Варченко. Этот практикум включает набор из 48 занятий и комплект учебно-методических пособий. Проведенная предварительная проверка воздействия представленных в ней компьютерных игр на детей, с точки зрения усвояемости, поддержания их интереса, соблюдения временных рамок, показала соответствие с нашими целями исследования.

Для проверки результативности научно-исследовательской деятельности нами были определены цели, задачи и гипотеза эксперимента.

Цель эксперимента: проверить результативность разработанной нами дополнительной общеразвивающей программы "Умный Логозаврик" для развития математических представлений у детей шести-семи лет.

Задачи эксперимента.

1. Составить комплекс диагностических материалов и критериев их оценки для проведения констатирующего эксперимента.

2. Проанализировать программу "Математика", разработать комплекс развивающих занятий и провести их в экспериментальной группе.

3. Разработать комплекс диагностических материалов и критериев их оценки для проведения контролирующего эксперимента.

4. Сделать выводы по результатам экспериментальной проверки.

 В качестве основных зависимых переменных выступили: практические знания и умения дошкольников области овладения математических представлений.

В качестве независимой переменной выступила дополнительная общеразвивающая программа для развития математических представлений у детей шести-семи лет "Умный Логозаврик".

Гипотеза эксперимента. Использование комплексных заданий, разработанных на основе дополнительной общеразвивающей программы «Умный Логозаврик», способствует повышению уровня сформированности у дошкольников математических представлений в экспериментальной группе.

Исследовательская работа осуществлялась на базе МАДОУ д/с №132

В экспериментальном исследовании приняли участие дети шести-семи летнего возраста. Общая численность детей составила 30 человек, из них 15 детей – в экспериментальной группе и 15 детей – в контрольной. Эксперимент состоял из трех этапов: констатирующего, формирующего и контролирующего (Таблица №1).
Таблица №1. Этапы и содержание экспериментальной работы

	Этап эксперимента
	Содержание экспериментальной работы

	Констатирующий

(сентябрь 2017 г.)
	Осуществление выбора зависимых и независимых переменных.

Составление комплекса диагностических методик  для замера независимых переменных в контрольной и экспериментальной группах.

Разработка уровней сформированности математических представлений у старших дошкольников.

Анализ данных экспериментального исследования.

	Формирующий

(октябрь-апрель 2018 г.)
	Анализ программы «Умный Логозаврик».

Разработка курса занятий в рамках Программы.

Корректировка Программы с учетом возможностей, возрастных особенностей и интересов детей и возможностей ДОУ.

Проведение занятий в экспериментальной группе.

	Контролирующий

(май 2018 г.)
	Разработка комплекса диагностических методик  для замера независимых переменных в экспериментальной группе.

Анализ данных экспериментального исследования.

Статистическая обработка результатов эксперимента.

Оформление выводов экспериментального исследования.


На основе исследований, проведённых в ходе констатирующего этапа работы, направленного на выявление начального уровня развития математических представлений, можно констатировать, что обе группы на начало эксперимента находятся приблизительно в равных условиях по уровню развития математических представлений, хотя общий уровень математического развития экспериментальной группы и немного превышает аналогичный показатель контрольной группы.
В результате проведения формирующего эксперимента были проведены следующие работы:

1. Разработана дополнительная общеразвивающая программа "Умный Логозаврик" и технология ее использования при проведении эксперимента.

2. Разработан набор презентаций для иллюстрации теоретической части программы.

3. Проведена подготовительная работа с родителями.

4. Проведено обучение педагогов групп, участвующих в эксперименте.

Перечисленные мероприятия позволили перейти к заключительной части нашего исследования – проведению контрольного эксперимента.

Анализируя средние показатели в контрольной и экспериментальной группах по всем содержательным линиям, можно сделать вывод, что доля детей с высоким уровнем развития в экспериментальной группе возросла на 16%. Прирост в контрольной группе составил всего 3,5%. Доля детей со средним уровнем развития в экспериментальной группе возросла на 6,3%, а в контрольной – на 20%. Доля детей с низким уровнем развития математических представлений в экспериментальной группе упала до нуля, в то время как в контрольной группе она составила 3,35%. 
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Рис.1. Контрольная группа
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Рис.2. Экспериментальная группа


Таким образом, обобщая результаты проведенного исследования, можно сделать следующие выводы:

1. Разработанная в ходе проведенного исследования дополнительная общеразвивающая программа «Умный Логозаврик» с использованием развивающих компьютерных игр оказывает положительное влияние на развитие математических представлений дошкольников. Особенно это видно по результатам, полученным в ходе развития временных представлений, представлений о величинах и форме.

2. В ходе проведения исследования были выявлены также положительные результаты при наблюдении динамики пространственных представлений, представлений о множестве. Но их показатели оказались немного ниже, чем результаты, полученные при измерении динамики изменения временных представлений, представлений о величинах и форме.

3. Более низкие результаты, полученные при измерении динамики числовых представлений говорят, скорее всего, не о том, что разработанная программа не влияет на эти параметры, а о том, что, учитывая высокие результаты участников эксперимента, соответствующий психодиагностический набор оказался подобран неудачно. Во всяком случае, это предположение требует дальнейшей проверки.

4. Программа «Умный Логозаврик» оказалась, скорее всего, более эффективной для детей с высоким и низким уровнями развития математических представлений, чем для детей среднего уровня. Этот результат можно объяснить более высокой степенью индивидуализации учебного процесса, реализованного с помощью ИКТ.

Заключение.
Информатизация общества – это глобальный социальный процесс, особенность которого состоит в том, что доминирующим видом деятельности в сфере общественного производства является сбор, накопление, обработка, хранение, передача и использование информации, осуществляемые на основе современных средств микропроцессорной и вычислительной техники. 

Важным направлением процесса информатизации современного общества является информатизация образования– процесс, при котором происходит оснащение сферы образования методологией, а так же практикой разработки и рационального использования современных информационных коммуникационных технологий, ориентированных на реализацию психолого-педагогических целей обучения, воспитания.

Процесс информатизации в организациях дошкольного образования определен требованиям современного быстро развивающегося общества, которому необходимо то, чтобы его члены были готовы к массовому внедрению ИКТ повсеместно. В соответствии с Концепцией внедрения новых информационных технологий в дошкольное образование, компьютер должен быть в детском саду центром развивающей предметной среды, и рассматриваться не как отдельное обучающее игровое устройство, а как всеохватывающая универсальная информационная система, способная соединить в себе различные направления образовательного воспитательного процесса.
Изучение преимуществ  ИКТ обусловливает их роль  в развитии математических представлений дошкольников, а именно:
1. ИКТ дают возможность расширения использования электронных средств обучения, так как они передают информацию быстрее. 

2. Движения, звук, мультипликация надолго привлекают внимание детей и способствуют повышению у них интереса к изучаемому материалу.          3. ИКТ обеспечивают наглядность, которая способствует восприятию и лучшему запоминанию материала.
4. Использование информационных технологий побуждает детей к поисковой исследовательской деятельности, включая и поиск в сети Интернет самостоятельно или вместе с родителями. 

5. ИКТ – это дополнительные возможности работы с детьми, имеющими ограниченные возможности.
Проведенный методический поиск путей развития математических представлений дошкольников связан с выбором дополнительной общеразвивающей программы. Результатом работы является дополнительная обшеразвивающая программа «Умный Логозаврик», составленная на основе программно-методического комлпекса «Математика» Варченко В.И.

В исследовании осуществлялась коррекция выбранного программно-методического комплекса «Математика», включающая:
1. Составление диагностического инструментария для проведения начальной и итоговой диагностики воспитанников.

2. Подбор комплекса презентаций для каждой обучающей истории к сборнику «Логошины истории».
3. Составление конспектов занятий.

В ходе опытно-экспериментальной работы нам предстояло выявить возможности дополнительной общеразвивающей программы «Умный Логозаврик», которые состоят в:
· расширении объема и разнообразия наглядных образов  как основы развития математических представлений;
· последовательном усложнении математического содержания, как средству развития способов действий;

· реализации многофункциональности математических заданий как способа развития взаимосвязи между математическими представлениями.
В результате исследования мы выяснили, что предложенная нами дополнительная общеразвивающая программа «Умный Логозаврик» обеспечивает повышение уровня  развития математических представлений старших дошкольников в рамках основных содержательных линий, о чем свидетельствуют результаты сравнительного эксперимента. 

Программа «Умный Логозаврик» обладает рядом преимуществ, а именно:
· реализует равные возможности овладения современными средствами при подготовке к школе детей из семей с разным уровнем жизни; 

· влияет на развитие самооценки и уверенности в своих силах, как детей, так и их родителей, а также позволяет совершенствовать коллективные формы деятельности и взаимодействия между детьми;

· способствуют ориентировочно поисковому характеру обучения, побуждают к обсуждению возможностей выбора и принятия решений, развивают речевую способность у детей;

· способствует развитию познавательной активности ребенка, делая его более наглядным, интересным, современным;

· дополнительно способствует развитию восприятия, памяти, воображения и других важных психических свойств личности ребенка.

Включение в занятия компьютерных упражнений в занимательной форме обеспечивает  развитие  у детей не только познавательной активности, но и произвольности поведения, самостоятельности, формирует положительные эмоциональные реакции детей.

Достижения детьми высоких результатов в познавательном развитии, полученные в ходе исследования, положены в основу дальнейшей учебной деятельности.

Таким образом, результаты нашего исследования подтверждают достоверность выдвинутой гипотезы на теоретическом и эмпирическом уровнях.

Данная работа по этому направлению не заканчивается. Полученный опыт можно рекомендовать педагогам ДОУ, что позволит создать условия для дальнейшего формирования предпосылок к успешной учебной деятельности, а также выстроить индивидуальную работу с ребёнком по коррекции познавательного развития на качественно новом уровне.

Использование мультимедийного программного продукта в дошкольном учреждении является обогащающим и преобразующим фактором развивающей предметной среды.
Наше исследование представлено в статье Малыхиной В.В., Лапиной Ю.В. Развитие математических способностей на основе использования ИКТ в условиях дополнительного образования. Педагогическая наука и современное образование // Под редакцией И.В. Гладкой, С.А. Писаревой – СПб.: Изд-во РГПУ им. А.И. Герцена,2018.-330с.
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