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Приложение №7
Фрагменты обучающих историй с элементами презентаций

История 1. Один - много.

Долгим летним днём жизнь на Севере просто бурлит. Все хотят воспользоваться светом и теплом ласкового солнышка и сделать свои дела. Кто-то спешит вывести своё потомство, кто-то готовится к суровой зиме и пополняет запасы, а кто-то просто живёт и веселится.
Вот и наши герои, Мудрая Сова и динозаврик Логоша, тоже торопились воспользоваться прелестями лета.
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Тётушка Сова воспитывала своего питомца, чтобы он вырос внимательным, дружелюбным, сообразительным. Друзья Логоши тоже учили его чему-то своему, что сами хорошо знали и умели. Интересные дни пролетали один за другим, быстро и незаметно. Динозаврик стремительно взрослел и уже не напоминал того наивного простодушного малыша, каким он был совсем недавно.

Однажды Логоша с тётушкой Совой, прогуливаясь на морском побережье, нашли в укромном местечке среди камней кучу яичной скорлупы.
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Сова встревожилась. Оказывается, на её территории охотился ещё один хищник! Кто он? Она внимательно осмотрела остатки и облегченно вздохнула:

– Да это же твой приятель, песец Снежок! Посмотри, вон к скорлупе прилип комок его шерсти.

– Да, это его проделки, – согласился Логоша. – Он сейчас как раз линяет. А ещё он рассказывал, что любит лакомиться птичьими яйцами. Тётушка, а почему чайки позволяют песцу воровать их?

– Да они просто не умеют считать, – ответила сова. – Песец поджидает, когда чайка улетает покормиться, и крадёт яйцо. А когда она возвращается, то не замечает пропажу.
Дальше сова и динозаврик заметили своих знакомцев моржей Миха и Моха.
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Братья ожесточённо о чём-то спорили. Оказалось, что они не могли разделить десяток рыбин на две равные кучки. Каждый утверждал, что в его кучке рыбин меньше, чем у другого.
Мудрая Сова решила помочь моржам. Она собрала все рыбины вместе и выбрала две из них, разложив на две кучи.

– Это сколько? – спросила она, указывая на одну из куч.

– Одна, – дружно ответили братья.

Сова снова выбрала две рыбины и разложила их по кучам.

– А теперь сколько? – спросила она.

– Много, – ответили моржи.

– Да вы просто не умеете считать! – воскликнула сова.

Она быстро раскидала добычу на две равных кучки. Моржи обрадовались и поблагодарили её.
– Как плохо, когда не умеешь считать, – поделился своим мнением Логоша, когда они двинулись дальше.
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– Оказывается, из-за этого могут возникнуть такие проблемы! Даже между братьями! Тётушка, если признаться, то я ведь тоже плохо считаю. – Он остановился и стал пересчитывать пальцы на своей лапе:

– Один, два, три…, – тут Логоша задумался, потому что не знал, как считать дальше, и закончил: – много!

– Малыш, да по сравнению с моржами ты просто учёный! – развеселилась сова. – У них много – это когда больше одного, а у тебя – когда больше трёх!

– Тётушка, как здорово ты разделила добычу моржей! Я тоже хочу так уметь! Ты мне поможешь? – с надеждой спросил динозаврик.

– Конечно, мой юный друг, – заверила его наставница.

И с этого самого дня Логоша решил изучать математику.

А вы, наши юные друзья, хотите изучать математику? А знаете ли вы, как она может пригодиться вам в жизни?
История 2. Зачем нужна математика?
На следующий день, пока сова отсыпалась после ночной охоты, Логоша гостил у своего друга Гнома Грамотея. Гном был необычным существом с рыжей бородой и большими ушами и носом. Динозаврик рассказал старику о своём желании изучать математику.
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– О, математика! От неё большая польза! – воскликнул гном, которого прозвали Грамотеем за то, что он много знал. Как-то после кораблекрушения гном нашёл на берегу множество диковинных предметов, изготовленных людьми, и перенёс их в свою пещеру. Среди них были и книги.

И гном стал рассказывать о математике. Оказалось, что люди использовали эту науку ещё с древности для строительства зданий и мостов, предсказания погоды, вычисления времени и многого другого. А потом они с помощью математики создали свои удивительные приборы и машины. С ними люди стали самыми сильными существами на планете!
– А какая пользу математика может принести мне, дедушка Гном? Я ведь не человек? – поинтересовался Логоша.
– Мой юный друг, жизнь сложна и полна неожиданностей, – отвечал Гном Грамотей. – Когда ты подрастёшь и отправишься на Юг искать своих сородичей-динозавров, тебе может многое понадобиться. Например, посчитать, сколько запасов взять с собой в дорогу. Или что-то сравнить, например, какой путь короче.

– А ещё, например? – попросил динозаврик.

– А ещё что-то измерить, что-то подсчитать, кому-то помочь, что-то разделить и многое другое, всё сразу и не представишь, – продолжил гном. – Давай, я лучше помогу тебе изучать цифры. У меня для этого кое-что имеется.
Гном покопался в куче свёртков, лежащих в углу, и достал холст с каким-то рисунком.
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Он приколол холст на доску, висевшую на стене пещеры, и сказал:
– Запомни, малыш, это цифра один. Она похожа на палочку, к которой пририсовали носик. А ещё её называют единицей. Эта цифра обозначает число "один". Ну, например, на небе – одно солнце. У меня – одна голова.
	Свой нос задрала единица.

Ведь ей без дела не сидится.

Один предмет обозначает

И счёт всем цифрам начинает.
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– И нос тоже один. И рот, – засмеялся Логоша. – А вот ног у тебя – две, и рук – тоже две.

– Да я вижу, мой юный друг, что ты уже кое-что знаешь? – удивился гном. – Тогда скажи-ка мне, а сколько вот лап у тебя?

– Один, два, три…, – начал считать Логоша и закончил: – много!
– А, понятно, ты умеешь считать только до трёх, – усмехнулся гном. – Это хорошо, это всё нам потом пригодится. А пока запомни, как пишется цифра один, это нам тоже скоро понадобится.

Когда Логоша возвращался домой, он внимательно смотрел по сторонам и отыскивал предметы, количество которых можно обозначить цифрой один: одно дерево, одна чайка, одна тропинка.
А вы, наши умные девочки и мальчики, знаете, зачем нам нужно изучать математику? Ведь для того, чтобы считать, есть калькуляторы и компьютеры?
История 3. Два малыша и число "два"
По дороге домой Логоша встретил на берегу знакомое стадо тюленей. Среди них были и его приятели – весёлые малыши Тото и Туту. Тётушка Тэтэ учила их выполнять команды, чтобы они умели лучше охотиться.
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Взобравшись на высокий камень, она громко командовала: "Поворот налево! Направо! А теперь – вперёд! Назад!" Оба малыша дружно выполняли её команды, одинаково повторяя все движения и пофыркивая от удовольствия.

– Как слаженно они умеют плавать! Как будто это не два малыша, а только один! – выразил своё восхищение Логоша.

– Да, они у меня очень дружные! Я горжусь ими! – воскликнула тётушка Тэтэ. – И вообще, я – самая счастливая! Ведь обычно у тюленей рождается по одному детёнышу, а у меня – целая пара!

– Пара? – удивился Логоша. – А что такое пара?

– Пара – это количество, равное двум, – пояснила тюлениха.

В это время уставшие малыши выбрались на берег, чтобы поприветствовать Логошу. Но тётушка Тэтэ была строгой наставницей.

– А ну-ка, покажите теперь себя в деле! – обратилась она к малышам. – Отправляемся на охоту! – И прямо с камня тётушка плюхнулась в воду.
– На охоту, на охоту! – обрадовались малыши. Несмотря на усталость, они дружно бросились вслед за наставницей.

Динозаврик влез на камень и стал наблюдать, как тюлени удалялись от берега. Вскоре они скрылись из виду. Логоша огляделся по сторонам, пытаясь найти предметы, количество которых было бы равно числу два. К своему удивлению, таких не оказалось вовсе! Количество камней, ракушек, тюленей, скал, деревьев было больше двух, а небо, море, берег, да и сам Логоша – только одни.
Тогда динозаврик посмотрел на море. В спокойной зеркальной глади воды отражалось небо и единственное облачко, плывущее по нему.
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– Я нашёл! – обрадовался Логоша. – Два облачка: одно вверху, другое внизу.
Он подполз к краю камня, посмотрел вниз и увидел своё отражение.
– А вот и второй динозаврик! У него два глаза, два уха. Две ноздри. А ещё две лапы передних и две задних.
Тут из воды показались тюленята. У каждого из них в зубах было по рыбине.
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Они выложили их на берег, подальше от воды, и взобрались на камень к Логоше.
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Тут подоспела и тётушка Тэтэ. Она увидела добычу и удовлетворённо заметила:

– Одна рыбина плюс одна рыбина! Получается всего: две рыбины!

А на следующий день, когда динозаврик с совой гостили у Гнома Грамотея, тот показал, как выглядит цифра два. Она оказалась похожей на лебедя, склонившего голову.
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	Ну, словно лебедь, цифра два –

На тонкой шее голова.

Умнее можно сразу стать:

До двух удобно с ней считать.
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А ещё гном рассказал, как решать примеры. Большим карандашом он записал на доске, которая висела на стене пещеры:

1+1=2

– Ничего не понял, – прошептал динозаврик. – А это что ещё за крестик и две палочки? Что они означают?

– Ой, извини, малыш, это я виноват, – засмеялся гном. – Ведь ты такой у нас смышлёный, поэтому я иногда забываю, что ты еще совсем недавно появился на свет и многое пока не знаешь. Крестик – это знак "плюс", он означает, что два числа, между которыми он стоит, нужно сложить.

– А две палочки? – спросил Логоша.

– А две палочки – это знак "равно", – продолжил гном. – Знак "равно" говорит о том, что то, что стоит до этого знака, равно тому, что стоит за ним. Один плюс один равно двум, понятно?

– Понятно, – ответил Логоша и почесал затылок.

А когда наставница со своим воспитанником возвратились домой, сова попросила знакомых гусениц, и те выгрызли на листочках цифры один и два. И теперь Логоша мог играть с цифрами, раскладывая их на паутинке, как это делал Гном Грамотей на своей доске.
А вы, наши умные девочки и мальчики, можете отыскать вокруг себя предметы, количество которых было бы равно двум? Тогда отправляемся на охоту! Выполняйте мои команды. Повернитесь налево и найдите два предмета. Нашли? Тогда назовите их. А теперь – направо! Нашли пару?
История 4. Волшебное число
– Дедушка Гном, а не пора ли мне узнать про цифру три? Я ведь уже умею считать до трёх? – спросил Логоша при встрече с гномом.

– Молодец, малыш, ты очень старательный ученик! – похвалил динозаврика гном. – Тебя никто не заставляет учиться, ты всё делаешь сам!

– Потому что мне интересно, дедушка Гном, – отвечал Логоша. Он всегда стеснялся, когда его хвалили.

– Ну что ж, мой юный друг, давай познакомимся с цифрой три. Она похожа на букву "З". А ещё – на два полукруга-завитка, которые стоят друг над другом.
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	На это чудо посмотри:

Из завитков вся цифра три.

Она за двойкою стоит,

О трёх предметах говорит.
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– А вверху – совсем как цифра два! – заметил Логоша. – Как будто цифра два стоит в воде и отражается в ней.

– Ты очень наблюдательный, малыш, – опять похвалил гном Логошу. – Цифра три обозначает число "три". Это волшебное число. Оно часто встречается в сказках: три богатыря, три сына, три поросёнка, три медведя, три дороги, три загадки, три желания.
Логоша огляделся по сторонам, чтобы найти предметы, количество которых было бы равно числу три. Несмотря на то, что в пещере Гнома Грамотея было множество разных диковинных вещей, которые достались ему после кораблекрушения, динозаврик так и не нашёл среди них три одинаковых. Тогда он спросил:

– Дедушка Гном, а что, число "три" только в сказках живёт? А на самом деле оно и не нужно?

– Да как ты такое мог подумать? – засмеялся гном. Он достал с полки три книги и положил их на стол. – Вот видишь: три книги.
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– Затем гном открыл одну из книг, отсчитал три листа и сообщил: – А вот три листа. Всё это количество обозначается числом "три", а записывается цифрой три.
– Как здорово! – обрадовался Логоша. – Книг много, а на столе – только три! Листов в книге много, а отсчитано только три!

– На самом деле вовсе не обязательно считать одинаковые предметы, чтобы получить какое-то число, – сообщил гном. – Вот посмотри, у меня на столе стоят две тарелки и блюдце. Сколько всего столовых приборов у меня на столе?
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– Три, – посчитал Логоша. – Две тарелки и блюдце.

– Когда ты посчитал эти предметы, ты сложил две тарелки и одно блюдце, – пояснил гном. – То есть, ты сложил число "два" с числом "один" и получил число "три". Это можно записать так, – гном записал на своей доске:
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	2+1=3
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– Понятно? – спросил старик.
– Понятно, дедушка Гном, это очень просто: два плюс один равняется трём.
– Тогда реши-ка мне вот такой пример, – попросил хитрый гном и записал на доске:

1+2=?
– Один плюс два равняется…, – начал отвечать динозаврик и почесал затылок. – Один плюс два равняется…, – тут Логоша посмотрел на стол и увидел тарелки и блюдце. – Трём, дедушка Гном! Один плюс два равняется трём!

– Молодец, ты очень догадлив, – похвалил гном Логошу.

– Странно получается, дедушка Гном, – задумчиво произнёс Логоша, посмотрев на доску. – Один плюс два равняется трём, и два плюс один тоже равняется трём. Это же ведь разные примеры? Тогда почему ответ у них одинаковый?

– Да потому, мой юный друг, что в математике нет никакой разницы в том, как складывать числа, – пояснил гном. – Что к двум ты прибавишь один, что к одному ты прибавишь два, на самом деле результат будет одинаков, три.

Логоша посмотрел на гнома и снова почесал затылок. Тогда гном рассмеялся и взял со стола две тарелки и блюдце. Сначала он дал Логоше две тарелки, затем блюдце. Логоша посчитал, что в сумме получилось три предмета. Затем гном забрал посуду и снова отдал динозаврику, только сначала блюдце, а затем тарелки. И малыш снова насчитал три предмета.

Вот так Логоша убедился, что от перемены чисел местами в примере их сумма не изменяется.

Вы, конечно, умеете считать до трёх, наши смышлёные девочки и мальчики? Попробуйте догадаться, какого слова не хватает в игре "Доскажи словечко":

Вот в небе пролетела птица,

Нужна нам цифра … (единица).

Чтоб сосчитать два мотылька,

Мы вспомним цифру-лебедь … (два).

Они кружатся над цветами.

Сесть на какой – не знают сами.

Ромашка, василёк и мак,

Не выбрать бабочкам никак.

А ты внимательней смотри.

Нужна для счёта цифра … (три).

История 5. Как сравнивают числа?
Логоша и тётушка Сова шли в гости к Гному Грамотею. По дороге они увидели, как мама-гусыня вела к воде гусят. Мама шла первой, показывая дорогу, а трое гусят, смешно переваливаясь с лапы на лапу, шли за ней цепочкой, друг за другом.
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– Смотри-ка, малыш, а вот гуси идут гуськом, – пошутила сова.

– Гуськом? – не понял Логоша. – Это как?

– Так говорят, когда все идут цепочкой, друг за другом, – пояснила сова.

– Смотри, тётушка, у того гусёнка, что в начале, белое пятнышко на голове, не как у остальных.

– Когда говорят про того, кто находится в начале, то называют его первым, – поправила своего воспитанника тётушка. – Следующего за ним называют вторым, а следующего – третьим. Тогда их можно посчитать по порядку: первый, второй, третий.

1 2 3
Когда гуси прошли мимо них, Логоша обернулся и остановился:

– Тётушка, посмотри, а тот гусёнок, с белым пятнышком, теперь уже стал не первым, а третьим.

– Это смотря откуда считать, – засмеялась сова. – Если считать как ты, от нас, то он действительно стал третьим. А если считать от гусыни, то он по-прежнему первый.

Динозаврик был очень любознательным существом, и его наставница тётушка Сова учила его почаще задавать вопросы. Поэтому он спросил:
– А как правильно считать, тётушка: от гусыни или от нас? А то как-то непонятно получается: то ли гусёнок с белым пятнышком первый, то ли он третий? Он же не может быть сразу и первым, и третьим?
– Молодец, малыш, ты очень смышлёный, – похвалила воспитанника сова. – Нужно считать от мамы, ведь все гусята идут за ней. А если ты хочешь вести счет от нас, то нужно считать наоборот: третий, второй, первый. Это называется обратным счётом.

– Третий, второй, первый, – посчитал Логоша гусят по-новому.

Когда Логоша и Мудрая Сова добрались до гнома, то динозаврик похвастался, что он научился считать обратным счётом.
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– Это называется считать в порядке убывания: три, два, один, – пояснил гном. – А если мы ведём счёт по порядку от меньшего числа к большему, то мы считаем в порядке возрастания: один, два, три. Ведь каждый раз мы называем большее число, чем называли до этого?

– Большее число? – удивился Логоша. – Получается, что число "три" больше, чем число "два"? А число "два" больше, чем "один"? Но это же не так! Вон, у тебя на доске нарисованы числа "один", "два", "три". Но они же все одинаковые?

– Хи-хи-хи, – довольно захихикал гном. – Одинаковые, да не одинаковые. Мой юный друг, запомни, числа можно сравнивать! Но не по размеру, как они выглядят при записи, а по количеству, которое они означают. Вот, посмотри: – и гном написал на доске:

2+1=3
Если мы к числу "два" прибавим "один", то получим сумму "три". Получается, что число "три" больше чем "два", на "один". Вот, например, когда вы с тётушкой Совой шли сюда ко мне, вас было двое. А когда пришли, то нас стало больше, трое.
– А число "два" больше, чем число "один", – вступила в разговор тётушка Сова.

– Чтобы показать, что одно число больше, чем другое, между ними записывают знак "больше", – добавил гном и написал на доске:

3>2
– А если число меньше, чем другое? – спросила сова.
– Тогда пишут знак "меньше", – ответил умный гном и записал:

2<3
А вы, наши знающие девочки и мальчики, умеете сравнивать числа? Вы не путаете знаки "больше" и "меньше"? А ну-ка докажите это и выполните задания в рабочей тетради.
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